

开栏语:

党建引领“三治融合”百花齐放

——2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道

近年来,我区深入贯彻落实习近平总书记关于城乡社区治理工作的一系列重要论述,在推动社区治理工作中,坚持以人民为中心的发展理念,以服务群众为根本宗旨,充分发挥社区党组织的领导核心作用、党员的先锋模范作用

用、人民群众的主体作用,发挥相关各方的资源优势,探索形成了“党建引领,三治融合”的新路径,深入推进社区治理能力和治理水平现代化,为美丽上街和郑州国家中心城市建设作出积极贡献。

为了展示我区社区治理工作近年来取得的成果,便于社区治理工作相互学习借鉴,取长补短,推动各项工作再上新台阶,上街区融媒体中心联合区委社治委特推出《2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道》。

检察院家属院:爱在邻里 情系楼院

“3号楼临街,加上保温层不就更‘亮眼’了嘛,总比这灰色的楼体好看。”检察院家属院的门栋长赵阿姨提议道。“老赵,你说的也不全对,政府现在是免费给我们改造小区嘛,但政府的钱也不是大风刮来的嘛。”楼院长赵师傅耐心地解释道,“我觉得咱这儿别花冤枉钱,只要改的合适,大伙儿在院里生活的舒心,就妥了,不是别人有的咱都有!”

赵师傅、赵阿姨都是检察院小区的热心人,也是居民推选出来的自管会成员。“赵叔、赵姨一直非常支持社区工作,去年小区改造1号楼和2号楼时,真是多亏了自管会这群热心人!”鸿园社区书记任爱青介绍道。

小区改造期间,楼院长赵师傅每天守在施工现场,第一

时间协调解决问题,保障施工项目顺利开展;2号楼门栋长李向宾,在楼顶防水改造项目中,不仅帮忙清理楼顶杂物、搬移太阳能热水器,还在微信群里实时告知施工进度情况,居民纷纷为他这个义务“监理”点赞。

志愿服务队

据了解,为推进小区改造项目顺利进行,确保改造效果达到居民满意,楼院成立了党组织,形成区直单位下沉、街道党工委指导、社区党委督导、党员群众共同参与的工作机制;组建了志愿服务队,并在门栋口悬挂楼栋长和党员身份牌,促进了先进人物作用的发挥;成立了由楼院长、党员代表、门栋长组建的自管会,通过公示居民议事会议规则,定期召开

见面会的形式,协调解决改造中出现的各类问题。同时,引导居民自发成立物业管理小组、清扫小组等队伍,定期开展清洁家园、治安巡逻等活动,提高居民参与管理热情,共建和谐楼院。

目前,检察院家属院顺利完成了楼顶防水、楼体内粉刷、雨水管更换、太阳能照明、安装监控等12项改造内容,整个楼院焕然一新。“现在小区有充电车棚、有路灯、有这么美的文化墙,让人心里实在高兴。”居民王奶奶开心的说道,“我最喜欢这个唠家常的场所,大家能在这儿说说话,择择菜,就像回到了我们年轻的时候,觉得院里更温暖了。”

(记者 陈珂 冯佳雯)

淮阳路社区

党建联建将“专家坐诊”开到家门口

“专家的号抢不到,每次都排长队;医院人太多了,干什么都得排长队……这些就诊问题在家门口就能解决了。”4月20日,淮阳路社区党支部与郑州市第十五人民医院内科党支部签订区域化党建联建协议,将专业的医疗资源引进社区,实现组织共建、资源共享、打通服务群众的“最后一公里”,为辖区居民带来更加便捷、完善的健康咨询服务。

据了解,淮阳路社区位于我区东部,周边医疗服务资源较少,居民

对完善医疗服务的呼声较高,通过这次党建联建,将医疗专家资源引进社区,从很大程度上解决了社区居民尤其是行动不便的居民就诊难问题。

当天的共建仪式还开展了义诊服务活动,邀请了内科、儿科、中医科、康复科、急诊科等医疗专家前来坐诊,免费为居民检测血压、心电图、彩超,给予健康指导。

(记者 张妍妍 通讯员 吴昊 李军)



钱学森小学体育场定时向市民开放

“这对我们住在附近的居民来说太好了,既有地方健身,小孩儿也可以来玩,老百姓很满意,这是大好事。”4月19日晚,正在钱学森小学体育场锻炼身体的马大爷高兴地说。

为进一步提高体育设施利用效率,推动全民健身,钱学森小学体育场在完成教学任务的情况下,部分时段对外开放,为周边市民就近健身提供了便利。为确保开放后校园管理安全,学校还加强了安保配备,安装了照明设施、全方位监控系统,对教学

区域、体育场进行了隔离,并安排党员志愿者到场引导健身、维护校园秩序。

“在学校里玩很安全,孩子喜欢打篮球,我们家长也能一起进来,这样一个又安全环境又好的地方让我们很放心。”市民王女士说到。

据了解,自该校体育场对外开放以来,接待人数已达1.3万人次。前来健身的市民只要出示健康码,做好入校登记和体温测量后即可入场。

(记者 王浩 通讯员 朱钦)

民安社区

学党史 忆初心 志愿服务进社区

4月16日,民安社区党支部开展“学红色党史、忆入党初心”主题党日活动,将党史课堂搬进小区,创新党史教育方式,拓宽红色文化传播途径。

活动中,社区通过红歌演唱忆党史,进一步激发党员爱党、爱国、爱家乡的情怀。在“我的初心故事”环节,老党员王忠信带头讲述了入党经历,表达了自己退休不退色、为党发挥余热决心。在党史竞答中,党员们重温党的历史,争相抢答,以考促学。社区党支部还以党史学习教育为契机,立足居民健康需求,联合上街区中医院开展“脑血管疾病预防”知识讲座、义诊活动,党员志愿者为居民免费测量血压、心肺功能,提供常见病咨询等服务,将党史学习教育融入到为民办实事中。

(记者 冯佳雯 通讯员 汪明珠 陈丽)

图书馆里学党史 红色教育新阵地

“图书馆里资源多,到这里静下心来看看红色书籍,了解我们党的历史,这可是一个‘补钙充电’的好地方。”读者陈先生说到。

为给党员群众学习党史提供新平台,上街区图书馆开辟党史阅览室,通过丰富党史相关图书,制作党史学习教育活动宣传栏,将党史阅览室建成特色学习阵地,变身成为党员群众党史学习教育“打卡地”。

4月20日,记者在整洁明亮的党史阅览室看到,一列列书架上整齐地摆放着《中国共产党简史》《论中国共产党历史》《南昌起义》《红色记忆》《延安保卫战》等800余册红色书籍,不少读者正在认真阅读。

据介绍,下一步,区图书馆将结合实际情况,发挥文化阵地作用,充分挖掘红色文化资源,创新党性教育方式,开展“红色经典诵读”“党史读书会”“党史大家谈”等一系列活动,把图书馆打造成为党员群众党史的“新亮点”,懂史的“加油站”。

(记者 刘世平 通讯员 吴经纬)

夏侯社区

举行“红心向党,薪火相传”红色诗歌朗诵会

4月16日,夏侯社区举行了“红心向党,薪火相传”红色诗歌朗诵会,56名党员齐聚一堂,化身“朗读者”解读红色经典,献礼中国共产党百年华诞。

“面对鲜红的党旗,我把右手举起,从那一刻起,我就发誓为共产主义奋斗终生!”老党员时万林诵读《面对鲜红的党旗》,再现了他人党时刻的动人场景,在场的老党员们感触颇深,他们虽已白发苍苍,但依然充满力量。退伍军人时启明朗诵的《铁血军魂》,讲述了中国军人在面对国家危难时,勇赴战场、浴血奋战、保家卫国的故事,也让大家回到战火纷飞的时代。“无论荆棘载途,无论前路漫漫,若有战,召必回!”一句句充满激情的朗诵,彰显了退伍军人“退伍不退色、转业不转志”的本色与情怀。青年党员赵文隆慷慨激昂地讲述了红船精神、井冈山精神、长征精神和改革创新精神,激励广大青年党员继承老一辈革命家奋进、拼搏的精神,为新时代再立新功。

“作为社区党委,我们要共同架起老中青党员的‘连心桥’,让红色基因代代传承,让中华民族伟大复兴的中国梦在一代代接力奋斗中变为现实。”夏侯社区党委书记时森说道。

(记者 刘世平 通讯员 朱莉 聂统)

2020年度“乡村光荣榜”人物系列报道

热心助人的好邻居曹凤琴

如意街社区居民曹凤琴多年来热心帮助邻里,坚持义务做好事,被大家称为热心人、好邻居。

曹凤琴的邻居荆玉新是一位双目失明的按摩师,在42街坊开了一个按摩店。曹凤琴一年四季无论刮风下雨都会接送荆玉新上下班,从不间断,要是有什么事在脱不开身,她就安排家人接送荆玉新,这一坚持就是20多年。

曹凤琴同楼居民张凤兰丈夫去世,子女又不在身边,张凤兰感到很孤单。曹凤琴每天都会到张凤兰家中看望,为她买菜做饭,有时还把老人接到了自己的家,精心照料,为老人换洗衣服、梳头、剪指甲。老人逢人就夸:“我这是哪辈子修的福啊!”

任春玲也是曹凤琴的邻居,其

乐融融的三口之家因为丈夫的去世而发生了翻天覆地的变化,生活的重担压的任春玲几乎喘不过气来。曹凤琴看在眼里,急在心上,一有时间就去帮助任春玲。白天任春玲出去打工,孩子吃不上饭,曹凤琴就叫孩子来自己家吃。

曹凤琴退休后,更加积极参与社区公益活动。她经常和志愿者到社区贫困户和孤寡老人家里为他们打扫卫生,洗晒被褥,陪他们聊天,有时还为他们送去精彩的文艺节目。

曹凤琴用她的一言一行感动着周围的人,从她的身上人们看到了文明居民的缩影。她说:“我只想做一个普通的热心人,只要人与人之间多一份热心、多一份真诚,何愁大家不成为好邻居,何愁这个社会不和谐!”

关于慢性病患者或感冒人群如何接种新冠疫苗?

1. 高血压患者可以接种吗?

① 高血压患者通过生活方式调整和(或)药物治疗,血压低于140/90mmHg,可以接种。

② 高血压患者通过生活方式调整和(或)药物治疗,收缩压 ≥ 140 mmHg和(或)舒张压 ≥ 90 mmHg,但当日血压值收缩压 < 160 mmHg且舒张压 < 100 mmHg,可以接种。

接种后,留观区医生需加强观察。

③ 高血压患者通过生活方式调整和(或)药物治疗,但收缩压 ≥ 160 mmHg和(或)舒张压 ≥ 100 mmHg,暂缓接种。

经调整高血压治疗方案,待血压控制在收缩压 < 160 mmHg且舒张压 < 100 mmHg时,可以进行接种。

2. 糖尿病患者可以接种吗?

① 糖尿病患者通过生活方式调整和(或)药物治疗,空腹血糖 ≤ 13.9 mmol/L,可以接种。

② 目前有糖尿病急性并发症(酮症酸中毒、高渗状态、乳酸酸中毒)或患有上述急性并发症未愈满2周的糖尿病患者,暂缓接种。

③ 用于治疗糖尿病的各种药物(包括注射胰岛素),均不作为疫苗接种的禁忌。

3. 甲状腺疾病患者可以接种吗?

① 已经诊断并服用稳定剂量左甲状腺素(优甲乐)的甲状腺功能减退患者,可以接种。

② 正在服用治疗甲状腺功能减退的左甲状腺素(优甲乐)或抗甲状腺药物甲硫咪唑(赛治、他巴唑)、

丙硫氧嘧啶,不作为疫苗接种的禁忌。

③ 甲状腺功能减退患者TSH > 10 μIU/mL,且T3、T4低于正常值时,暂缓接种。

④ 未控制的甲状腺功能亢进或甲亢性突眼患者,暂缓接种。

4. 慢性胃炎可以接种吗?

慢性胃炎处于非发作期,可以接种。

慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者,不能接种。

⑤ 精神分裂症患者,病情已控制,长期服用最低剂量药。请问可以接种新冠疫苗吗?

可以接种。

6. 正在重感冒能接种吗?

痛风发作、重感冒、心梗、脑梗等疾病急性发作期,暂缓接种。

任何原因(感冒、伤口感染、局部炎症)引起的发热(腋下体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$),暂缓接种。

⑦ 心脏病患者、心脏支架患者能接种吗?

心脏病、冠心病、冠状动脉粥样硬化等疾病,不是急性发作期,可以接种。

如果是已做完很长时间,且身体各项指标稳定,咨询主治医师后酌情考虑接种。

⑧ 曾经感染过新冠病毒是否还需要接种新冠病毒疫苗?

现有研究数据表明,新冠病毒感染后6个月内罕见再次感染发病的情况。既往新冠病毒病毒感染

(患者或无症状感染者),在充分告知基础上,可在6个月

后接种1剂。

⑨ 其他慢病如何判断是否接种?

健康状况稳定,药物控制良好的慢性病人群不作为新冠疫苗接种禁忌人群,建议接种。

慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者,不能接种。如:

慢性湿疹没有明显发作,可以接种。

慢性荨麻疹当前症状不明显,可以接种。

慢性鼻炎症状不明显,可以接种。

慢性肝炎不用药物治疗,肝功能正常,可以接种。

肺结核不是活动期,可以接种。

银屑病非脓疱型等急性类型,可以接种。

慢阻肺非急性发作期,无明显咳嗽,可以接种。

强直性脊柱炎无急性疼痛表现,可以接种。

抑郁症药物控制良好,生活工作如常,可以接种。

恶性肿瘤患者手术前后,正在进行化疗、放疗期间,暂缓接种。

免疫系统疾病(系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、强直性脊柱炎、干燥综合征等等)总体原则是谨慎接种,一般来说,在病情稳定时可以接种新冠灭活疫苗和重组亚单位疫苗。

恶性肿瘤术后超过3年,不再进行放疗、化疗、免疫抑制剂治疗;艾滋病患者、HIV感染者,建议接种灭活疫苗和重组亚单位疫苗。